Заполни пропуски. Определи спряжение глаголов./тренажер/ 
Вер_ш_ (    спр.), леч_ш_ся (     спр.), он зябн_т (     спр.), вы обижа_т_ (     спр.), он мороз_т (     спр.), она купа_тся (      спр.), мечта_ш_ (     спр.), дежур_ш_ (      спр.), оно свет_т ( спр.), он гон_т (     спр.), они уч_т (      спр.), мы люб_м (       спр.).
	
Спряжение глаголов.
Карточка №1.	
Пиш…т  ручкой, мы черт….м , они леч…т, наступа…т весна,  вы обижа…те, вы реша …те,  ты дежур…шь, мы дыш…м, ты не догон…шь, маш…т рукой, ты ласка…шься,  ты вздыха…шь, ты выуч…шь,  друзья не посмотр …т, ты стира…шь, мы вер…м,  вы готов…те,  он подбира…т, они глад…т, мы вид…м, ты дыш…шь.

Глаголы-исключения
Гнать, держать, смотреть и видеть, дышать, слышать, ненавидеть, и зависеть, и вертеть,  и обидеть, и терпеть.
Карточка №2.
[bookmark: _GoBack]Стрекоч…т в поле, ты гуля…шь, пиш…м в тетради, рассыпа…т,  бега…т по дорожке,  вы груз…те, дума…т на уроке, мы замороз…м, ты крас…шь, ярко свет…т, мы се…м, он обид…лся прыга…шь на улице, вы слыш…те, зна…те правило, смотр…т в окно, он верт…ся   они вид…т, игра…м в мяч,  ты бре…шь.

Карточка №3.
Зелене…т в лесу, она держ…тся   пиш…т в тетради, полива…т цветы, ты жале…шь, черне…т в поле, мы вид…м, корм…т птиц, она завис…т,  ход…т в школу, ты посмотр…шь, ищ…т одежду, дела…шь уроки, замеча…шь ошибку, гон…т стаю туч, стон…т от боли, маш…т рукой, встрет…ш.. друга, ты жале…шь.

https://youtu.be/TvO63gxloHA тема Спряжение глаголов 1ч.
https://youtu.be/I1tAMrlbesM   тема Спряжение глаголов 2ч.
https://youtu.be/tOOw27b60RU   тема Спряжение глаголов 3ч.
https://youtu.be/5oncx3ZISrY  тема Спряжение глаголов 4ч.






	
ОТВЕТЫ:

Заполни пропуски. Определи спряжение глаголов./тренажер/ 
Веришь (   2 спр.), лечишься (  2   спр.), он зябнет (   1  спр.), вы обижаете (   1 спр.), он морозит (   2  спр.), она купается (   1   спр.), мечтаешь (   1  спр.), дежуришь (    2  спр.), оно светит (  2 спр.), он гонит (   2  спр.), они учат (    2  спр.), мы любим (   2    спр.).
	
Спряжение глаголов.
Карточка №1.
Пишет  ручкой, мы чертим , они лечат, наступает весна,  вы обижаете, вы решаете,  ты дежуришь, мы дышим, ты не догонишь, машет рукой, ты ласкаешься,  ты вздыхаешь, ты выучишь,  друзья не посмотрят, ты стираешь, мы верим,  вы готовите,  он подбирает, они гладят, мы видим, ты дышишь.

Карточка №2.
Стрекочет в поле, ты гуляешь, пишем в тетради, рассыпает,  бегают по дорожке,  вы грузите, думает на уроке, мы заморозим, ты красишь, ярко светит, мы сеем, прыгаешь на улице, вы слышите, знаете правило, смотрит в окно, он вертится, они видит, играем в мяч,  ты бреешь.

Карточка №3.
Зеленеет в лесу, она держится   пишет в тетради, поливает цветы, ты жалеешь, чернеет в поле, мы видим, кормит птиц, она зависит,  ходит в школу, ты посмотришь, ищет одежду, делаешь уроки, замечаешь ошибку, гонит стаю туч, стонет от боли, машет рукой, встретишь друга, ты жалеешь.




