Логические задачи , используемые на устном счёте.
Задача №1
Баба Яга любит салат из поганок. У нее в огороде на грядке растут 4 поганки. Как только Баба Яга срывает  2 поганки ‒ на их месте вырастает еще одна. Сколько всего поганок соберет Баба Яга с этой грядки?                      Ответ: 4 + 2 + 1 = 7.
Задача №2
К первой остановке подошел пустой автобус. Водителя считать не будем, он на работе. На первой остановке в пустой автобус вошли три пассажира. На второй остановке один человек вышел. На следующей остановке в автобус вошли два человека и один вышел. На следующей еще двое вошли. На следующей остановке один человек вышел из автобуса и никто не входил. На следующей трое вошли. Сосчитали? – Теперь скажите, сколько всего было остановок?               Ответ:6
Задача №3
У Джо отец ‒ вождь племени индейцев. У этого вождя четыре сына. Их имена: Сильная Рука, Быстрая Нога, Зоркий Глаз. Назовите имя четвертого сына.
Ответ:Джо
Задача №4
Хор из 5 учеников поет гимн школы за 6 минут. За сколько минут пропоет гимн школы хор из 10 учеников?                                                Ответ: 6 минут.
Задача №5
Карлсон съедает торт за 3 минуты, а Малыш съедает торт за 6 минут. За сколько минут Малыш и Карлсон съедят этот торт вместе?                    Ответ: 2 минуты.
Задача №6
У царя Гвидона было три сына, и у каждого из этих сыновей было столько же сестер, сколько и братьев. Сколько всего детей у царя Гвидона?             Ответ: 5 детей.
Задача №7
У лисы Алисы было две картофелины, а у кота Базилио ‒ только одна. Они сварили из этих трех картофелин пюре и собирались это пюре съесть. Тут появился Буратино, и они съели все пюре втроем, конечно, поровну. Картофелины тоже были одинаковые. Буратино заплатил лисе и коту за свою порцию три золотые монеты. Как надо поделить монеты между Алисой и Базилио?
Ответ:3 монеты  лисе Алисе.

