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Процесс взаимодействия родителей и классного руководителя в интересах ребенка может быть успешным только в том случае, если они станут союзниками, что позволит им лучше узнать ребенка, увидеть его в разных ситуациях и таким образом помочь взрослым в понимании индивидуальных особенностей детей, развитии их способностей, формировании ценностных ориентиров.

Цель моей работы с родителями заключается в формировании у родителей понимания их принадлежности к школьному образовательно-воспитательному пространству.

Данная цель реализуется через следующие задачи:

· научить родителей видеть и понимать изменения, происходящие с детьми;

· вести совместный поиск методов эффективного воздействия на ребенка в процессе приобретения им социального опыта и формирования ключевых компетенций.

Реализация целей и задач позволяет приблизить родителей к участию в совместной деятельности, что является необходимым условием в обучении и воспитании.

В своей работе я использую коллективные и индивидуальные формы взаимодействия с родителями. Причем и в том, и в другом случае реализуется как традиционные, так и нетрадиционные формы работы. К числу стандартных форм отношу классные родительские собрания. Это основная форма работы с родителями.

По содержанию выделяю текущие, тематические и итоговые родительские собрания.

1. Текущие родительские собрания - это собрания с традиционной повесткой дня: результаты успеваемости, анализ воспитательной работы.

На таких собраниях я знакомлю родителей с особенностями учебного материала по предметам, с усвоением учебного материала класса в целом и каждого ребенка В отдельности. Информацию об индивидуальном усвоении ребенком материала родители получают через работу с листами индивидуального учета зун. Такие листы содержат информацию о контрольных срезах с указанием индивидуальных ошибок, а также текущие показатели усвоения учебного материала (в процентном соотношении).

На каждом собрании информирую родителей с планом воспитательной работы на месяц, четверть. Информация о достижениях класса, отдельных учащихся находится в классном уголке. Создано портфолио класса. Портфолио на каждого ученика составляется совместно с родителями.

Для родителей, которые не имеют возможности присутствовать на мероприятиях, создана коллекция видеоматериалов. С этой целью провожу родительские собрания с использованием ИКТ.

2.
Тематические родительские собрания - это собрания, посвященные
актуальной теме, в обсуждении которой заинтересовано большинство
родителей класса. Такие собрания носят просвещенческий характер и
направлены на расширение знаний родителей в области обучения и
воспитания детей.

Так, в 2008-2009 учебном году были проведены следующие собрания по темам:

· «Работа школы в новом учебном году», (сентябрь)

Здесь я познакомила родителей с режимом работы школы, с учебным планом на предстоящий период, с единым орфографическим режимом, с нормами оценивания письменных работ учащихся.

· «Права и обязанности несовершеннолетних», (октябрь)

· «Роль родителей в воспитании детей», (декабрь)

Большую работу веду с учащимися по формированию здорового образа жизни. С этой целью один раз в месяц провожу уроки здоровья по темам: «Чего не надо бояться», «Почему мы говорим неправду», «Почему мы не слушаем родителей», «Надо уметь сдерживать себя», «Как отучить себя от вредных привычек», «Как вести себя с незнакомыми людьми», «Как относиться к подаркам». По данной теме ведется сотрудничество с учителем физической культуры Ермолаевой И.В.

Так, в феврале месяце было проведено родительское собрание с участием Ирины Викторовны по теме «Что нужно знать родителям о физиологии младшего школьника? Полезные советы на каждый день» с демонстрацией видеозаписи урока физической культуры с последующим обсуждением о необходимости занятия спортом.

· «Роль самооценки в формировании личности», (апрель)

3.
Итоговые родительские собрания - это собрания, в задачу которых
входит подведение результатов развития ученического коллектива за
определенное время.

Так, в 2004 - 2005 учебном году (1 класс) по итогам первого полугодия проведено собрание в форме театрализованного представления, по итогам второго полугодия - в форме путешествия по учебным предметам и демонстрацией творческих способностей отдельных учащихся.

В 2005 -2006 учебном году (2класс) проведено родительское собрание в  форме открытого урока для родителей. 
В 2006 -2007 учебном году (3 класс) - в форме концерта, подготовленного учащимися.

В 2007 - 2008 учебном году (4 класс) - торжественное собрание, посвященное окончанию начальной школы с использованием ИКТ.

Большое внимание уделяю совместной работе с родителями в плане проведения внеклассных мероприятий. На первом родительском собрании утверждаем план совместной работы. В основе лежит принцип добровольности.

Так, совместно с родителями были проведены следующие мероприятия:

· «Экологическая тропа» с участием Долгих Дениса Сергеевича, Давыдовой Вероники Сергеевны и учащимися 5 «Б» класса;

· классный час по теме «Как празднуют Новый год» с участием Гришаниной Натальи Геннадьевны;

· «А ну-ка, девочки!», «А ну-ка, мальчики!» с участием Давыдовой Вероники Сергеевны и Исхаковой Марины Викторовны;

· урок - здоровья «Практические советы по оказанию первой медицинской помощи» с участием Сиренко Ларисой Борисовной;

· организованы поездки в г.Орск в театр Драмы с участием Давыдовой Вероники Сергеевны.

Родители оказывают активную помощь в подготовке школьных и городских мероприятий, такие как:

· «Театральный фестиваль» -1 место;

· городская познавательная программа «Путешествие по зоопарку» - 3 место;

· городской фестиваль детского театра «Добрый доктор Айболит» -1 место.

Родители активно обсуждали подготовку к городской развлекательно-познавательной программе «По морям, по волнам», проходившей в д/к «Металлург» (1 место). Ими было принято решение приобрести единую спортивную одежду для этого мероприятия.

Также родители помогают принимать участие в городских конкурсах, например, фотоконкурс «Зеленая планета». Исхаков Родион и Давыдова Наташа заняли 3 место. И т.д. При участии родителей создан классный фотоальбом «Мой край».

К индивидуальным формам работы я отношу индивидуальные консультации, которые проводятся по инициативе родителей или по моей инициативе и посещение ребенка на дому (крайняя мера).

Важным направлением в работе с родителями является диагностика.

Предварительная диагностика необходима мне при подготовке родительских собраний, тематических и индивидуальных консультаций, внеклассных мероприятий. Такую диагностику обычно провожу в начале года, когда знакомлюсь с социальным составом семьи, ее возможностями.

Оперативная диагностика необходима мне при подготовке к  собеседованиям, в решении проблем во взаимоотношениях детей и  родителей. Так было проведено анкетирование «Верно ли выбран принцип воспитания детей в семье».

Итоговую диагностику провожу в конце года по результатам участия в мероприятиях разного плана. Это дает возможность дальнейшего совершенствования работы с семьей и учащимися. 
Для оценивания эффективности работы с родителями я определила следующие критерии:

· процент посещаемости родительских собраний;

· участие родителей в мероприятиях.

	Посещаемость родительских собраний

	2006-2007 уч.г.
	3 класс
	80%

	2007 - 2008 уч.г.
	4 класс
	86%

	2008-2009 уч.г.
	3 класс
	89%


	Участие родителей в мероприятиях.

	2006-2007 уч.г.
	3 класс
	56%

	2007 - 2008 уч.г.
	4 класс
	50%

	2008-2009 уч.г.
	3 класс
	55%


Таким образом, результативность деятельности работы с родителями находится на оптимальном уровне (69%). Исходя из этого, можно сделать вывод, что данная работа обеспечивает положительную динамику.
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