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Мастер – класс «Применение методов и приёмов технологии развития критического мышления в процессе изучения предмета «окружающий мир»

        Мероприятие проведено 18 ноября 2010 года Кангиной Татьяной Сигизмундовной, учителем высшей квалификационной категории муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №6 г. Новотроицка Оренбургской области» для учителей начальных классов и молодых специалистов школ города.         
       Сегодня вопрос о развитии мыслительной деятельности  учащихся в теории и практике обучения стоит особенно остро, так как исследования последнего времени выявили у школьников  большие возможности усваивать научные понятия, применять знания и умения, как в привычной, так и в нестандартной ситуации. Трудно себе представить сферу жизни, где способность ясно мыслить была бы не нужна.

Мыслительный процесс начинается тогда, когда возникает задача или проблема, у которой нет готового способа решения. Если есть стремление что-то понять, в чём-то разобраться, то здесь тоже речь идёт о мышлении.        Именно благодаря способности человека мыслить решаются трудные задачи, делаются открытия, появляются изобретения.

Но можно ли научиться мыслить более эффективно? Как и другие качества ума, мышление можно развивать. Развивать мышление – значит развивать умение думать.

Современные методики и технологии обучения:

1.Технология модульного обучения. 

2. Технология развития критического мышления.

3. Метод проектов.

4. Метод дебатов. 

5. Кейс-метод.

         Многие педагоги проверяют объем памяти /запоминание/. Понимание – сложная мыслительная операция, но учащиеся трудятся над постижением чужой идеи. Ученик переводит чужие идеи на доступный для себя язык и мыслительный уровень. Однако, мышление пассивно: воспринимается то, что создано другими.  Критическое мышление происходит тогда, когда новые, уже понятые идеи проверяются, оцениваются, развиваются и проверяются.  

Слайд 2

Под критическим мышлением понимают совокупность качеств и умений, обуславливающих высокий уровень исследовательской культуры.
Специфика образовательной технологии заключается в том, что учебный процесс строится на научно-обоснованных закономерностях взаимодействия личности и информации, стратегии технологии позволяют все обучение проводить на основе принципов сотрудничества, совместного планирования и осмысления. 
Критическое мышление 

Самостоятельное /каждый формулирует свои идеи, оценки и убеждения независимо от остальных/. 

Информация является отправным, а не конечным пунктом критического мышления /чтобы породить сложную мысль, нужно переработать гору фактов, идей, теорий. Но каждый новый факт подвергается критическому осмыслению/ 

Критическое мышление начинается с постановки вопросов и уяснения проблем, которые нужно решить. Необходимо заменить традиционное накопительное образование на образование проблемно-постановочное. 

Критическое мышление стремится к убедительной аргументации /утверждение – доказательства – вывод/. 

Критически мыслящим человеком невозможно манипулировать.

Критическое мышление есть мышление социальное /использование парной и групповой работы, дебаты, дискуссии/. Выработка качеств, необходимых для продуктивного обмена мнениями: терпимости, ответственности за свою точку зрения, умения слушать. 

Слайд 3.

          Критическое мышление сегодня исследуется в рамках философии, психологии, педагогики и каждая научная дисциплина стремится «подогнать» определение критического мышления под свой понятийный аппарат и методологию. Философ М. Липман, задавшийся целью систематизировать мыслительные процессы, которые «борются за право» считаться критическими, вынужден был признать, что «список этот бесконечен, ибо, по существу, является перечнем всех интеллектуальных возможностей человечества». Автор сравнивает признаки бытового и  критического мышления: 

	Признаки обыденного мышления
	Признаки критического мышления

	доверие к информации
	допущение разных трактовок информации

	Объединение понятий по ассоциации
	понимание принципов и механизмов

	предположение без достаточных оснований
	построение гипотезы



	случайная группировка фактов, явлений
	обоснованная классификация фактов, явлений

	высказывание неаргументированного мнения, и/или суждения на основе интуитивной догадки
	высказывание аргументированного мнения



	стихийное предположение
	взвешенное, оценивающее суждение

	формулирование суждений без опоры на критерии
	формулирование суждений на основе критериев

	спонтанная формулировка выводов
	логическая формулировка выводов как следствие предварительного критического анализа фактов и/или явлений


Слайд 4.

· Цель технологии развития критического мышления - обеспечить развитие критического мышления посредством интерактивного включения обучаемых в образовательный процесс
Критическое мышление – это шаг к активным, творческим методам. 

Слайд 5.
Цели учеников: 

· мыслить критически. 

· брать на себя ответственность за собственное обучение, 

· работать сообща. 

Цели учителей: 

· мыслить критически. 

· устанавливать в классе отношения, подразумевающие и поощряющие открытое и ответственное взаимообогащение, 

· активно использовать методики, стимулирующие критическое мышление учащихся и их самостоятельность, 

· стать размышляющими практиками, 

· делиться опытом с коллегами. 

          Технология «Развитие критического мышления через чтение и письмо» – РКМЧП) возникла в Америке в 80-е годы ХХ столетия. В России технология известна с конца 90-х годов и по-другому называется «Чтение и письмо для развития критического мышления» (Reading and Writing for Critical Thinking – ЧПКМ). 

Россия - Игорь Олегович Загашев  - заместитель директора по научно-методической работе Санктпетербургского высшего педагогического училища (колледжа) им. Н.А.Некрасова, старший преподаватель факультета психологии Санктпетербургского государственного университета, международный тренер-сертификатор программы РКМЧП,  С.И. Заир-Бек, Муштавинская.
            В основу ее положены идеи и положения теории Ж. Пиаже об этапах умственного развития ребенка; Л.С. Выготского о зоне ближайшего развития и о неразрывной связи обучения и общего развития ребенка; К. Поппера и Р. Пола об основах формирования и развития критического мышления; Э. Браун и И. Бек о метакогнитивном учении; гражданского и правового образования и др. Неоспоримой заслугой активных разработчиков технологии ЧПКМ, в частности, Куртис Мередит, Чарльза Темпла и Джинни Стилл является то, что они смогли «переложить» положения данных теорий на язык практики, причем довели свою работу до уровня педагогической технологии, выделив этапы, методические приемы и критерии оценки результата. Именно поэтому их разработками может пользоваться огромное количество педагогов, достигая эффективных результатов в работе. 

        «Переложенные» на язык практики идеи технологии ЧПКМ звучат следующим образом: 

         Дети от природы любознательны, они хотят познавать мир, способны рассматривать серьезные вопросы и выдвигать оригинальные идеи. 

      Роль учителя – быть вдумчивым помощником, стимулируя учащихся к неустанному познанию и помогая им сформировать навыки продуктивного мышления. 

        Критическое мышление формируется, прежде всего, в дискуссии, письменных работах и активной работе с текстами. С этими формами работы учащиеся хорошо знакомы, их необходимо только несколько изменить. 

Существует неразрывная связь между развитием мыслительных навыков и формированием демократического гражданского сознания. 

         Данные положения обосновывают средства и методы, с помощью которых развивается критическое мышление. Действительно, работа с текстами (учебными, художественными, научными, документальными и др.) на каждом предмете – деятельность для учеников столь же привычная, как и разного рода письменные работы. В чуть меньшей мере, но все же им знакомы дискуссии и обсуждения. 

        Слайд 6. Ответим на вопрос: «Что же такое критическое мышление?» Приведем цитату тех же авторов: «Думать критически означает проявлять любознательность и использовать исследовательские методы: ставить перед собой вопросы осуществлять планомерный поиск ответов. Критическое мышление работает на многих уровнях, не довольствуясь фактами, а вскрывая причины и последствия этих фактов. Критическое мышление предполагает вежливый скептицизм, сомнение в общепринятых истинах, постоянный вопрос: «А что, если?..» Критическое мышление означает выработку точки зрения по определенному вопросу и способность отстоять эту точку зрения логическими доводами. Критическое мышление предусматривает внимание к аргументам оппонента и их логическое осмысление». 

      Критическое мышление – это  комплекс многих навыков и умений, которые формируются постепенно, в ходе развития и обучения ребенка. Оно формируется быстрее, если на уроках дети являются не пассивными слушателями, а постоянно активно ищут информацию, соотносят то, что они усвоили с собственным практическим опытом, сравнивают полученное знание с другими работами в данной области и других сферах знания (говоря привычным языком, самостоятельно устанавливают внутрипредметные и межпредметные связи). Кроме того, учащиеся должны научиться (а педагоги должны помочь им в этом) подвергать сомнению достоверность и авторитетность информации, проверять логику доказательств, делать выводы, конструировать новые примеры для использования теоретического знания, принимать решения, изучать причины и последствия различных явлений и т.д. Систематическое включение критического мышления в учебный процесс должно формировать особый склад мышления и познавательной деятельности. 

Процесс учения – это процесс увязывания нового с уже известным. Обучаемые строят новые представления на основании предыдущих знаний и представлений. Данное положение также является непременным условием использования технологии ЧПКМ. 

         Для того чтобы дать детям возможность активно работать с получаемым знанием, авторы технологии предлагают строить урок по привычной схеме: «введение – основная часть – заключение». Подобная же схема действует и при решении проблем: «введение в проблему – подходы к ее решению – рефлексия результата». В рамках технологии ЧПКМ данные этапы получили несколько иные названия и функции. Итак: 

Слайд 6 - 8

Этапы урока в рамках технологии РКМЧП:

I – ВЫЗОВ 

 Задачи (функции) этапа: 

· актуализировать и проанализировать имеющиеся знания и представления по изучаемой теме; 

· пробудить к ней интерес; 

· активизировать обучаемого, дать им возможность целенаправленно думать, выражая свои мысли собственными словами; 

· структурировать последующий процесс изучения материала. 

II – ОСМЫСЛЕНИЕ – поиск стратегии решения поставленной проблемы и составления плана конкретной деятельности; теоретическая и практическая работа по реализации выработанного пути решения. 

Функции этапа: 

· получение новой информации; 

· ее осмысление (в том числе необходимо перечитывать часть текста в том случае, если учащийся перестает его понимать, воспринимая сообщение, задавать вопросы или записывать, что осталось не понятно для прояснения этого в будущем); 

· соотнесение новой информации с собственными знаниями. Обучаемые сознательно строят мосты между старыми и новыми знаниями, для того, чтобы создать новое понимание; 

· поддержание активности, интереса и инерции движения, созданной во время фазы вызова. 

III – РЕФЛЕКСИЯ 

Функции этапа:

· выражение новых идей и информации собственными словами; 

· целостное осмысление и обобщение полученной информации на основе обмена мнениями между обучаемыми друг с другом и преподавателем; 

· анализ всего процесса изучения материала; 

· выработка собственного отношения к изучаемому материалу и его повторная проблематизация (новый «вызов»). 

      При таком подходе происходит не просто более глубокое усвоение знаний детьми, но и реализуется идея связей материала (в рамках одного предмета, межпредметных, теоретического с практическим), его структурирования самим ребенком. Постановка учащимися самостоятельно цели обучения, создает необходимый внутренний мотив к процессу учения. Тем самым (в идеале), у каждого учащегося создается целостное когнитивное поле, объединяющее все имеющиеся теоретические знания, практические сведения, навыки и умения. 

      Существование целостной структуры знания существенно повышает эффективность восприятия новой информации, уровень использования знаний, интерес к учению, навыки самостоятельного поиска и обработки информации. Ребенок получает, наконец, «инструмент», помогающий ему реализовать на практике принцип собственной активности как субъекта обучения. Педагог, в свою очередь, получает практическую возможность стать равным партнером ребенка в его образовании. 

       Каждому этапу присущи собственные методические приемы и техники, направленные на выполнение задач этапа. Комбинируя их, учитель может планировать уроки в соответствии с уровнем зрелости учеников, целями урока и объемом учебного материала. Возможность комбинирования техник имеет немаловажное значение и для самого педагога – он может свободно чувствовать себя, работая по данной технологии, адаптируя ее в соответствии со своими предпочтениями, целями и задачами. Комбинирование приемов помогает достичь и конечную цель применения технологии ЧПКМ – научить детей применять эту технологи самостоятельно, чтобы они могли стать независимыми и грамотными мыслителями и с удовольствием учились в течение всей жизни.

Описание техник технологии РКМЧП

	Стадия (фаза)


	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Возможные приемы и методы данной фазы

	Стадия вызова





- 


	Вызов уже имеющихся знаний; задает вопросы,

на которые хотел бы получить ответ. Информация,

полученная на первой стадии, выслушивается,

записывается, обсуждается, работа ведется

индивидуально - парами - группами.
	Вспоминают и анализируют имеющиеся знания

по данной теме;

- систематизируют информацию до ее изучения;

- задают вопросы, на которые хотят получить ответы;

- строят предположения о содержании текста, исходя

из заголовка, выделенных слов и т.д.;

- публично демонстрируют свои знания с помощью

устной и письменной речи.
	1. Составление списка известной информации по вопросу.

2. Рассказ-активизация по ключевым словам.

3. Систематизация материала (графическая):

кластеры, таблицы.

4. Верные и неверные утверждения; перепутанные

логические цепочки и т.д.

	Стадия осмысления




	Сохранение интереса к теме при непосредственной

работе с новой информацией.

Непосредственный контакт с новой информацией

(текст, фильм, лекция, материал параграфа),

работа ведется индивидуально – парами – группами.
	- Читают или слушают текст, используя предложенные

педагогом активные методы чтения;

- делают пометки на полях или ведут записи по

мере осмысления новой информации.


	Методы активного чтения:

1. Маркировка с использованием значков

«v», «+», «-», «?» (по мере чтения ставятся

на полях справа).

2. Ведение различных записей типа двойных дневников,

бортовых журналов.

3. Поиск ответов на поставленные в первой части

урока вопросы.

	Стадия рефлексии




	Вернуть учащихся к первоначальным предположениям,

установление причинно- следственных связей между

блоками информации;

Творческая переработка, анализ, интерпретация

изученной информации, работа ведется индивидуально

– в парах – группах


	- Соотносят новую информацию со «старой»,

используя знания, полученные на стадии осмысления;

- классифицируют и систематизируют, рождение новых

целевых установок для дальнейшей самостоятельной работы;

- своими словами выражают новые идеи и мысли;

- обмениваются мнениями друг с другом, аргументируя свою

точку зрения;

- анализируют собственные мыслительные операции и чувства;

- самооценка и самоопределение.


	1. Заполнение таблиц, кластеров, внесение изменений,

дополнений в сделанные на первой стадии.

2. Возврат к ключевым словам, верным и неверным утверждениям.

3. Ответы на поставленные вопросы.

4. Организация устных и письменных круглых столов.

5. Организация различных видов дискуссий.

6. Написание творческих работ: пятистишия-синквейны, эссе.

7. Исследования по отдельным вопросам темы.

8. Творческие, исследовательские или практические задания на

основе осмысления изученной информации.


Практическая часть
I. Вызов.

- Как человек получает информацию из окружающего мира?

- Какие органы чувств вы знаете? 

(ученики высказывают свои предположения: глаза, чтобы видеть, уши, чтобы слышать…)

Составление кластера НА ДОСКЕ





- А теперь просмотрите страницы темы №11 и обратите внимание на заголовки. Что Вы заметили? (Есть ещё орган равновесия)

I I. Осмысление. 
Работа строится в группах. Каждая группа работает с текстом учебника. Читает свой материал, делая пометки. Далее идёт обсуждение прочитанного, работа с рисунками.

1 группа  - стр. 46 – 47 «Ухо – орган слуха»

- Прочитать текст учебника, делая по ходу чтения пометки:

«V» -  «галочкой» помечается то, что уже известно учащимся;

 «-» - знаком «минус» помечается то, что противоречит их представлению, то, что они не знали об этом предмете, явлении до настоящего времени;

«+»  - знаком «плюс» помечается то, что является для них интересным и неожиданным; 

«?» «вопросительный знак» ставится, если что-то неясно, возникло желание узнать больше.
Фронтальная работа. Слайд № 11, 12, 13.
- Проведём следующий опыт: закройте глаза.

(учитель хлопает в ладоши)

- Что произошло?

- Продолжаем опыт.

(учитель рвёт бумагу)

- Что произошло сейчас?

- Как вы догадались?   (услышали)

- Какой орган вам в этом помог?   (уши)

- Уши – орган слуха

Слайд № 12

-С помощью ушей мы слышим речь других людей, звуки природы, музыку и т.д. Второй по важности орган чувств у человека – ухо.

-Ухо разделяется на наружное, среднее и внутреннее.

-То, что мы называем «ушами» – это только так называемые наружные уши, или ушные раковины. Ими  они ничего не слышат, а только улавливают звук, который по своей природе является просто колебаниями воздуха. Посредине каждой ушной раковины есть маленькое отверстие, с него начинается идущий внутрь головы ушной проход. Он заканчивается тоненькой пластиночкой – барабанной перепонкой. Эти колебания передаются в среднее ухо, которое лежит по другую сторону барабанной перепонки, а затем в третье ухо – внутреннее ухо, и далее – в мозг. Ухо – очень тонкий и сложный орган чувств. 

-Если закрыть глаза, ты всё равно будешь чувствовать, где верх, где низ, наклонился стул вправо или влево. Об этом сигнализируют органы равновесия, заложенные во внутреннем ухе. Значит, ухо – это орган слуха и равновесия.

-Слух - способность организма воспринимать звуковые волны. Звуковые волны поступают в определённый участок мозга и перерабатываются там таким образом: мы слышим и понимаем слова. 

-Слух тесно связан с речью. Ребёнок сначала слышит и понимает речь, а затем уже учится говорить. Отсутствие слуха значительно обедняет мир человека, лишает его возможности общения.

Люди, которые потеряли слух, могут общаться на особом языке с помощью мимики и жестов.

Береги уши Слайд № 13.

1.Надо регулярно мыть уши с мылом и чистить туго скрученной ваткой.

2.Никогда не ковыряй в ушах спичками, булавкой и другими острыми предметами. Так можно повредить барабанную перепонку и совсем потерять слух.

3.Сильный шум, резкие звуки, громкая музыка портят слух, плохо влияют на весь организм. Чаще отдыхай в лесу, на лугу, у реки, среди тишины.

4. Если почувствуешь боль в ухе или туда попадёт соринка (бусинка, насекомое), обратись к врачу 

2 группа – стр. 47 «Орган равновесия расположен во внутреннем ухе»
- Прочитайте текст учебника и определите «верные» и «неверные утверждения»:
А)   Чувство равновесия – это способность определять равные  по массе  части.         ДА       НЕТ
Б) Чувство равновесия исчезнет, если долгое время находиться на палубе корабля, в космосе.                ДА       НЕТ

В)  Чувство равновесия помогает человеку перейти через речку по очень тонкому бревну.                      ДА       НЕТ

Г)   Орган равновесия – это ухо.                   ДА       НЕТ

Слайд № 14.

- Проведём следующий опыт. Завяжем глаза одному из учеников и предложим ему пройти по линии на полу. Почему он смог это сделать, ведь не было видно ничего вокруг?

       - Человек обладает способностью определять положение тела в пространстве, ориентироваться в тёмном или незнакомом помещении. Это возможно благодаря органу среднего уха.

Слайд № 15.

3 группа – стр. 48  «Орган вкуса – язык»

- Заполните своими словами первую и вторую колонки таблицы
	Знаю
	Хочу узнать
	Узнал

	
	
	


- Прежде, чем говорить далее, мы проведём опыты: на столе стоят 3 стакана с водой. Можете ли вы, используя органы зрения и слуха, определить, в каком стакане сладкая вода, солёная вода, простая вода?

- А что для этого нужно сделать?  (нужно попробовать)

- Какой орган вы подключите к выполнению задания? (язык) 

(вызывается ученик для проведения опыта и пробует воду языком)

- Какая вода находится в каждом из стаканов? (отвечает)

- Какие ещё качества пищи различает язык?

(горячее и холодное, твёрдое и мягкое, жидкое и густое)
- Можем ли мы вызвать в памяти вкусовые ощущения без пищи?

- Давайте проведём простой опыт: представьте, что мама достала из холодильника лимон, ополоснула его горячей водой, взяла нож и начала разрезать на дольки, сок лимона стал брызгать во все стороны.

- Что происходит?

(мы вспомнили вкус лимона, у нас начала даже выделяться слюна)

- Почему так произошло?

- У лимона очень выраженный кислый вкус, который прочно запомнил наш мозг.

- Язык – орган вкуса

Дело в том, что язык человека покрыт множеством крохотных сосочков. В них заложены окончания нервов, умеющих ощущать, что попало в твой рот, кислое или сладкое, солёное или горькое, вкусное или безвкусное. Замечал ли ты, что кончик языка наиболее чувствителен к сладкому? Достаточно лизнуть мороженое, и сразу узнаешь его вкус. Края языка лучше всего ощущают кислое, а его основание – горькое.

-Таким образом, язык – тоже один из наших сторожей. Если ты ненароком возьмёшь в рот что-нибудь противное или несвежее, язык тотчас донесёт об этом мозгу, тот пошлёт приказ мышцам рта, и ты, не задумываясь, выплюнешь то, что вредно организм

- Прочитайте текст, поучаствуйте в проведении опыта и обсуждения и заполните третью колонку таблицы.
III. Рефлексия.  Составление синквейна Слайд №16.
Органы чувств

Разные, удивительные

Воспринимают, Сигналят, Дополняют

Как прекрасен этот мир!

Ориентиры

Работа с буклетом:

- Прочитайте информацию и давайте выясним, что осталось непонятым.

Заключение: Слайд №17.

Требования к уровню подготовки учащихся.

       Единых количественных критериев, используя которые можно оценить развитие критического мышления, не существует.

Учащиеся должны овладеть и демонстрировать следующие умения и качества:

· Уметь решать учебные и реальные проблемы;

· Уметь выделять из текста основные смысловые единицы;

· Способность к продуктивной совместной работе в группах;

· Корректность в работе с источниками информации;

· Способность отказаться от своей точки зрения, если она не позволяет объяснить тот или иной факт или входит в противоречие со здравым смыслом, логикой, научными доказательствами;

· Уметь грамотно и осмысленно письменно излагать информацию.

Ограничения Слайд №18. 

· Подготовка специального содержания текстов.
· Невысокий уровень сформированности у обучаемых умений самостоятельной работы.
· Нехватка времени на занятии для прохождения всех трех стадий в обучении, что является непременным условием.
Задания – карточки группам

1 группа  - стр. 46 – 47 «Ухо – орган слуха»

- Прочитать текст учебника, делая по ходу чтения пометки:

«V» -  «галочкой» помечается то, что уже известно учащимся;

 «-» - знаком «минус» помечается то, что противоречит их представлению, то, что они не знали об этом предмете, явлении до настоящего времени;

«+»  - знаком «плюс» помечается то, что является для них интересным и неожиданным; 

«?» «вопросительный знак» ставится, если что-то неясно, возникло желание узнать больше.
2 группа – стр. 47 «Орган равновесия расположен во внутреннем ухе»

- Прочитайте текст учебника и определите «верные» и «неверные» утверждения:
А)   Чувство равновесия – это способность определять равные  по массе  части.         ДА       НЕТ

Б) Чувство равновесия исчезнет, если долгое время находиться на палубе корабля, в космосе.                ДА       НЕТ

В)  Чувство равновесия помогает человеку перейти через речку по очень тонкому бревну.                 ДА       НЕТ

Г)   Орган равновесия – это ухо.           ДА       НЕТ

3 группа – стр. 48  «Орган вкуса – язык»

- Заполните своими словами первую и вторую колонки таблицы

	Знаю 
	Хочу узнать
	Узнал

	
	
	


- Прочитайте текст, поучаствуйте в проведении опыта и обсуждения и заполните третью колонку таблицы.
Материал, предложенный педагогам после работы.
Примеры методических приемов 
технологии развития критического мышления
   «Корзина» идей, понятий имён….
         Это приемы организации индивидуальной и групповой работы учащихся на начальной стадии урока, когда идет актуализация имеющегося у них опыта и знаний, он позволяет выяснить все, что знают или думают ученики по обсуждаемой теме урока. На доске можно нарисовать значок корзины, в которой условно будет собрано все то, что все ученики вместе знают об изучаемой теме. Обмен информацией проводится по следующей процедуре:

1.     Задается прямой вопрос о том, что известно ученикам по той или иной проблеме.

2.     Сначала каждый ученик вспоминает и записывает в тетради все, что знает по той или иной проблеме (строго индивидуальная работа, продолжительность 1-2 минуты).

3.     Затем происходит обмен информацией в парах или группах. Ученики делятся друг с другом известным знанием (групповая работа). Время на обсуждение не более 3 минут. Это обсуждение должно быть организованным, например, ученики должны выяснить, в чем совпали имеющиеся представления, по поводу чего возникли разногласия.

4.     Далее каждая группа по кругу называет какое-то одно сведение или факт, при этом, не повторяя ранее сказанного (составляется список идей).

5.     Все сведения кратко в виде тезисов записываются учителем в «корзинке» идей (без комментариев), даже если они ошибочны. В корзину идей можно «сбрасывать» факты, мнения, имена, проблемы, понятия, имеющие отношение к теме урока. Далее в ходе урока эти разрозненные в сознании ребенка факты или мнения, проблемы или понятия могут быть связаны в логические цепи.

6.     Все ошибки исправляются далее, по мере освоения новой информации

- графическая систематизация материала: кластеры. таблицы.

Кластеры 

           Это способ графической организации материала, позволяющий сделать наглядными те мыслительные процессы, которые происходят при погружении в ту или иную тему. Кластер является отражением нелинейной формы мышления. Иногда такой способ называют «наглядным мозговым штурмом». 

Последовательность действий проста и логична: 

1. Посередине чистого листа (классной доски) написать ключевое слово или предложение, которое является «сердцем» идеи, темы. 

2. Вокруг «накидать» слова или предложения, выражающие идеи, факты, образы, подходящие для данной темы. (Модель «планеты и ее спутники») 

3. По мере записи, появившиеся слова соединяются прямыми линиями с ключевым понятием. У каждого из «спутников» в свою очередь тоже появляются «спутники», устанавливаются новые логические связи. 

В итоге получается структура, которая графически отображает наши размышления, определяет информационное поле данной темы. 

В работе над кластерами необходимо соблюдать следующие правила: 

1. Не бояться записывать все, что приходит на ум. Дать волю воображению и интуиции. 

2. Продолжать работу, пока не кончится время или идеи не иссякнут. 

3. Постараться построить как можно больше связей. Не следовать по заранее определенному плану. 

        Система кластеров позволяет охватить избыточный объем информации. В дальнейшей работе, анализируя получившийся кластер как «поле идей», следует конкретизировать направления развития темы. 

Возможны следующие варианты: 

- Укрупнение или детализация смысловых блоков (по необходимости) 

- Выделение нескольких ключевых аспектов, на которых будет сосредоточено внимание. 

Разбивка на кластеры используется как на этапе вызова, так и на этапе рефлексии, может быть способом мотивации мыслительной деятельности до изучения темы или формой систематизации информации по итогам прохождения материала. 

       В зависимости от цели учитель организует индивидуальную самостоятельную работу учащихся или коллективную деятельность в виде общего совместного обсуждения. 

Предметная область не ограничена, использование кластеров возможно при изучении самых разнообразных тем, на самых разных стадиях урока. 

На стадии вызова – для стимулирования мыслительной деятельности.

На стадии осмысления – для структурирования учебного материала. 

На стадии рефлексии – при подведении итогов того, что учащиеся изучили.

Кластер может быть использован также для организации индивидуальной и групповой работы как в классе, так и дома.

«ИНСЕРТ» 

    В дословном переводе инсерт с английского означает: интерактивная система записи для эффективного чтения и размышления. Прием осуществляется в несколько этапов. 

I э т а п:  Предлагается система маркировки текста, чтобы подразделить заключенную в ней информацию следующим образом: 

V «галочкой» помечается то, что уже известно учащимся; - знаком «минус» помечается то, что противоречит их представлению; + знаком «плюс» помечается то, что является для них интересным и неожиданным; ? «вопросительный знак» ставится, если что-то неясно, возникло желание узнать больше. 

II э т а п:  Читая текст, учащиеся помечают соответствующим значком на полях отдельные абзацы и предложения. 

III э т а п:  Учащимся предлагается систематизировать информацию, расположив ее в соответствии со своими пометками в следующую таблицу: 

	«V»
	«-»
	«+»
	«?»

	
	
	
	


IV э т а п:  Последовательное обсуждение каждой графы таблицы. 

Предметная область использования: преимущественно научно-популярные тексты с большим количеством фактов и сведений. 

Прием способствует развитию аналитического мышления, является средством отслеживания понимания материала. 

Этапы ИНСЕРТА соответствуют трем стадиям: вызов, осмысление, рефлексия. 

Синквейн 

    Происходит от французского слова «cing» – пять. Это стихотворение, состоящее из пяти строк. Используется как способ синтеза материала. Лаконичность формы развивает способность резюмировать информацию, излагать мысль в нескольких значимых словах, емких и кратких выражениях. 

Сиквейн может быть предложен, как индивидуальное самостоятельное задание; для работы в парах; реже как коллективное творчество. Границы предметной области зависят от гибкости воображения учителя. Обычно синквейн используется на стадии рефлексии, хотя может быть дан и как нетрадиционная форма на стадии вызова. 

Как показывает опыт, синквейны могут быть полезны в качестве: 

1) инструмента для синтезирования сложной информации; 

2) способа оценки понятийного багажа учащихся; 

3) средства развития творческой выразителности. 

Правила написания синквейна: 

1. (первая строка – тема стихотворения, выраженная ОДНИМ словом, обычно именем существительным); 

2. (вторая строка – описание темы в ДВУХ словах, как правило, именами прилагательными); 

3. (третья строка – описание действия в рамках этой темы ТРЕМЯ словами, обычно глаголами); 

4. (четвертая строка – фраза из ЧЕТЫРЕХ слов, выражающая отношение автора к данной теме); 

5. (пятая строка – ОДНО слово – синоним к первому, на эмоционально-образном или философско-обобщенном уровне повторяющее суть темы). 

Таблица «З-Х-У» («Знаю – Хочу знать – Узнал» ) 

Один из способов графической организации и логико-смыслового структурирования материала. Форма удобна, так как предусматривает комплексный подход к содержанию темы. 

1 шаг: До знакомства с текстом учащиеся самостоятельно или в группе заполняют первый и второй столбики «Знаю», «Хочу узнать». 

2 шаг: По ходу знакомства с текстом или же в процессе обсуждения прочитанного, учащиеся заполняют графу «Узнали». 

3 шаг: Подведение итогов, сопоставление содержания граф. 

Дополнительно можно предложить детям еще 2 графы – «источники информации», «что осталось не раскрыто». 

         Описанные приемы отражают лишь небольшую часть имеющихся методических разработок в этой области. Предложенные рекомендации направлены на общее ознакомление педагогов с технологией развития критического мышления, которая позволяет учителю, используя универсальную модель обучения и систему эффективных методик, помочь учащимся стать более самостоятельными, мыслить критически, ответственно и творчески относиться к учебе. Она дает реальную возможность создать в классе (группе) атмосферу партнерства. Учитель, получающий в руки технологию, а не готовые рецепты хороших уроков, обучается работать в режиме творческого соавторства, в готовности к обоснованным изменениям, принятию нестандартных и ответственных решений.
Стратегия обучения решению  проблем «ИДЕАЛ»

Дж.Брэндсфорд и Д.Стайн; адаптация: И.О.Загашев

Известные психологи Дж.Брэндсфорд и Д.Стайн разработали «идеальный» метод решения проблем. Они так и назвали его – «ИДЕАЛ» (IDEAL). Каждая буква – это шаг, который нужно сделать, чтобы повысить вероятность выхода из трудной ситуации. (Identification. Deal with choices. Estimation. Act. Learning.)

Интересно, в чем проблема? 

Давайте найдем как можно больше способов решения проблем! 

Есть ли какие-либо хорошие решения? 

А теперь сделаем выбор! 

Любопытно, как это осуществить на практике?

Описание этой стратегии.

Интересно, в чем проблема?

Распознавание проблемы, которая может быть решена и  достойна решения, есть...  тоже своего рода открытие.

Макс Поланьи

      Сформулируйте свою проблему в виде вопросов, начинающихся со слова: «Как?». В формулировке должна отсутствовать частица «не» и обязательно присутствовать местоимение «я». Избегайте пространных, общих слов. Например, формулировка «Как можно заработать больше денег?» – неудачная, потому что она не говорит о том, сколько нужно заработать денег, за какой срок и для чего. Вопросов должно быть не менее восьми, и все они должны быть разными. 

         Итак, проблема сформулирована. А теперь в течение 10 минут (может быть и другое количество времени), необходимо записывать все пришедшие в голову варианты ее решения, включая самые безумные. Запретите себе критиковать себя и говорить: «Я больше ничего не придумаю», «Других способов нет», «Ну на этом и хватит» и т. д. Вы должны придумывать все новые и новые варианты, пока не истечет указанное время, либо определенное заранее количество идей.

Есть ли какие-нибудь «сильные» решения?

Отметьте в своем списке «галочкой» или знаком «+» те способы, которые хоть в какой-то степени могут быть осуществимы. Сколько их? Три? Четыре? По ходу дела можете их уточнить, но ни в коем случае не критикуйте! Для критики время еще не пришло! Если удачных вариантов вы не видите, то сделайте небольшой перерыв, и продолжите работу над пунктом «Д». Если по поводу какого-то варианта вы сомневаетесь, то обозначьте его как «+ –».

А теперь сделаем выбор!

Итак, перед вами листок с наиболее приемлемыми, отмеченными «галочкой» (или знаком «+») способами решения проблемы. Внимательно прочитайте их еще раз и напротив каждого напишите его положительные и отрицательные стороны. Проанализируйте свои записи и выберите оптимальный вариант. Учтите, что он может только «выглядеть» оптимальным, поэтому надо быть готовыми вернуться к списку через некоторое время.

Любопытно, как это осуществить на практике?

Пришло время наметить план осуществления вашего ИДЕАЛьного решения. Распишите возможный план действий по пунктам или изобразите его в виде схемы. Но при этом не забудьте китайскую мудрость: «Кто много планирует, тот теряет бдительность». Действуйте!

Этот метод учителя используют при работе с текстами, содержащими определенную проблему. Работа с использованием стратегии «ИДЕАЛ» может занимать больше времени, чем один урок, к ней можно возвращаться в течение изучения темы (листы с промежуточными результатами могут достаточно долго находиться на стенах класса). Также этот метод используется и во внеклассной работе: при совместном решении каких-либо повседневных учебных и внеучебных проблем. 

Стратегия анализа проблемных ситуаций «Фишбон» (Fishbone)

       Слово «Фишбон» дословно переводится как «рыбная кость». Эта стратегия позволяет учащимся «разбить» общую проблемную тему на ряд причин и аргументов. Визуальное изображение этой стратегии похоже на «рыбную кость» (отсюда и название) или, если эту «кость» расположить вертикально, – на елочку.
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Ученик, мыслящий критически, может не только выявлять причины происходящих явлений, событий, но и обосновывать свои предположения, ссылаясь на достоверную, проверенную информацию. Именно в этом может помочь стратегия «Фишбон». При достаточно частом ее использовании, учащиеся привыкают к аргументации, к тому, что любая проблема, особенно из тех, что называют жизненными, повседневными, – может иметь одновременно несколько причин, взаимовлияющих друг на друга. 

Порядок работы с использованием «Фишбон» обусловлен самой графической формой:

1. В нижнем прямоугольнике, после обсуждения с классом, ведущий записывает формулировку проблемы.

2. Путем анализа источников, возможно, консультаций со специалистами, просмотра видеофильмов и т.д. – учащиеся выделяют причины и аргументы, подтверждающие их предположения. Часто бывает, что причин больше, чем аргументов. Это происходит потому, что предположения уже сформулированы, а информация, подтверждающая правомерность гипотез, пока еще отсутствует. И в этом ничего плохого нет – учащиеся привыкают к осознанию того, что предположения без аргументов так и остаются на левой стороне «елочки», то есть, остаются только лишь предположениями.

3. Путем анализа связки «причины-аргументы» учащиеся синтезируют вывод, который записывается в конечной части рисунка. 

При анализе достаточно сложных проблем лист с промежуточными результатами работы может оставаться висеть на стене в классе или в библиотеке, что позволит периодически возвращаться к разрешению возникших противоречий. 
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